



一树花开两地芳 扁舟共济与君同

惊蛰已过，万物生长。三月在希望中开启，其间，横贯着庚子年这特别的春天。

惊心动魄的二月，是城春草木深，是感时花溅泪。愿这正在走来的三月，是春风江汉清，是欢然酌春酒。在这场疫情防控人民战争、总体战、阻击战中，处处可见复旦的身影。

“文章合为时而著，歌诗合为事而作。”后方的师生用笔墨抒发情怀，带来温暖、信心、力量，助力抗“疫”，更记录了2020年春天来临之际中国大地曾经经历过的抗争。

本刊自本期陆续推出由校老干处、退管会等部门发起征集的诗词书画作品。

华夏鹤陀守杏坛

鄂省疫情动地哀，天降瘟君整人来。苍生无幸受病侵，黎民有责筑堤拦。白衣斗士冲锋前，科技英豪战后台。雷火二神显神威，华夏鹤陀守杏坛。

——计算机科学技术学院 江杰

无题

史有武侯上奏章，今见五院出师表。忠志之士忘身外，鞠躬尽瘁抗疫情。复旦医疗救援队，前仆后继再出发。黄鹤不在鹦鹉洲，白衣战士令涕零。

——数学科学学院 顾凤南

巾帼雄风

秀发超逸姿不俗，体态轻健忙救护。逆袭新冠斩病魔，削发壮行战荆楚。奋起金戈荡阴霾，黄鹤楼下旌旗舞。捷报频传慰家国，巾帼卓著英雄谱。

——生命科学学院 袁汉英

众志成城战疫魔

黑云翻滚暗楚天，疫魔肆虐人不安。全民奋起阻瘟毒，举国联防战凶顽。白衣战士苦拼搏，共产党员勇率先。封城堵路为隔离，罩口居家禁传染。中医西医齐上阵，火神雷神共围歼。众志成城显神威，科学施治谱新篇。战无不胜党领导，迎来春色满人间！

——计算机科学技术学院 刘其真

宅家也战斗

庚子年初己亥尾，楚天突兀阴霾垂。朗朗乾坤起风雷，微微冠毒横作祟。黄鹤楼高民心坚，汉水侧畔暖气吹。一线勇士斗恶浪，宅家战士筑壁垒。

——药学院 周芳明

献诗

小窗幽幽玉兰开，鹤鹤声声喜仗来。新冠猖狂不长久，暖暖春风护家园。

——化学系 谢高阳

敬白衣

冠魔肆虐武汉城，噩耗传来举世惊。中央号令遍华夏，全民奋起战瘟神。艰难险阻何所惧？白衣天使满征程。“雷火二神”平地起，浩然正气塞苍冥。扭转乾坤谁能是？唯我堂堂中国人。

——生命科学学院 花俊生

决战武汉

汉阳汉口和武昌，新冠病毒逞猖狂。腥风血雨黄鹤楼，江城大地人心慌。中央决策命令下，举国驰援齐会战。白衣天使送瘟神，胜利钟声在南山！

——计算机科学技术学院 李应华

喜闻我校首批“华山”英雄自鄂归

援鄂一月半，勇士斗洪山。方舱毒棘险，抗疫齐奋战。万患无病亡，医护零感染。闪亮答案交，华夏定心丸。历史永铭记，惊世伟绩赞。海棠闻讯开，笑迎英雄还。

——生命科学学院 张志鸿

无题

国难自有擎天樑，危难时刻有担当。党旗猎猎迎风展，共产党员跟我上。社区大楼皆有岗，守土有责如沙场。新冠病毒体猖狂，退休宅家亦战将。

——计算机科学技术学院 高海锋

等待胜利

云淡风轻今日天，天似有晴晴已闲。树上喜鹊明心意，已迎春色到人间。

——放射医学研究所 顾志洲

无题

宅居中国时早春，心系鄂地抗疫情。手制花束向英雄，泰康归来凯旋庆。

——生命科学学院 张志鸿

鹧鸪天·风驰电掣降雷霆

九省通衢瘟疫生，害人夺命势汹汹。繁华荆楚蒙灾难，昌盛神州遭祸攻。听党令，战魔情。风驰电掣降雷霆。舍生忘死擒妖尽，万众一心迎复兴！

——计算机科学技术学院 刘其真

宅即是战

新冠肺魔人群传，宅家隔离第一环。人免传人冠魔死，宅即是战当模范。

——计算机科学技术学院 于建华

战冠魔

小小冠魔逞猖狂，祸起江城神州殃。毒害人体夺性命，波及全球掀恶浪。贪食野味尝恶果，深刻教训永不忘。党政军民齐动员，白衣战士向前闯。舍家忘死战冠魔，科研人员日夜忙。早日造出治魔药，中医多有好处方。响应号召宅在家，阻隔传染贡献强。人民战争威力大，消灭冠魔春雷响。待到降服恶魔日，地球村里尽朝阳。

——计算机科学技术学院 陈金海

抗疫魔(七律二首)

(步毛泽东《送瘟神》原韵)

(一)
广袤九州春讯多，忽遭肺毒奈愁何？江天惨淡闻哀哭，墓葬凄凉乏挽歌。奋勇医家争破垒，真诚军旅敢清河。城乡户户齐蹲宅，举国除魔化劫波。

(二)
环球爆疫景萧条，祸乱城乡淡舜尧。灾难扶危休用履，温馨接轨应修桥。奔波荣辱长相守，畅想辉煌岂动摇。同管地球生态事，炎凉共度喜霞烧。

——中国语言文学系 何佩刚

战瘟疫

江山如画迎新春，珞珈山下毒魔生。白衣天使灭妖孽，火雷二神山河镇。

——生命科学学院 欧阳光察

赞解放军

英姿雄壮解放军，哪里有难那有君。飞抵武汉救百姓，剿灭冠魔定乾坤。

——计算机科学技术学院 于建华



劲松

我热爱山水画，虽然我年已九十，画技也不好，但是看着百年前优秀画家的作品，画中的一山一水就会心中涌动，感慨万千，在此新冠肺炎防控期间，虽然我国人民经受了苦恼，但是一时间，党和国家能号召起这么多专家和医务人员，去打一场没有硝烟的战争，我手中的画笔似乎就感觉到大山是我们党的领导，松树的坚挺就是我们的国民精神，我们的人民是那么聪敏、勇敢、热情，新冠病毒必定在我们国家首先被消灭，于是就在我正在临摹的这幅画上配了一首小诗，对抗疫前线的战士们聊表心意。劲松有高人，绿水送暖心，青山摇铁臂，病魔定遭擒。

——陆寿蕴 化学系